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INTRODUCCION.
Romanos es la teología sistemática de la fe cristiana, este libro fue escrito por el Apóstol Pablo y fue dirigido a la iglesia que estaba en Roma, compuesta por judíos y gentiles convertidos al evangelio.
Poco sabemos del origen de esta importante iglesia, y quizás sea inútil tratar de hacer conjeturas. Bien puede haber sido fundada por personas que se convirtieron el día de Pentecostés y que retornaron a sus hogares en Roma regocijándose en su nueva fe.
 Pero aunque Hechos 2 menciona a algunos romanos, no indica si hubo convertidos a la fe ese mismo día. Por otra parte era relativamente fácil viajar entre Roma y las provincias en aquellos tiempos, y muchos cristianos deben haberse unido a los viajeros que recorrían las carreteras imperiales, la frase común: “todos los caminos llevan a Roma”. 
Lo que sabemos con certeza es que en la época en que Pablo les escribe, no sólo existía una iglesia, sino que había alcanzado considerables proporciones. 
Cuando se desencadenó la persecución de Nerón, no mucho tiempo después de haberse escrito la epístola, los cristianos ya formaban una comunidad considerable.
La tradición apoya fuertemente el punto de vista de que tanto Pedro como Pablo sufrieron el martirio en Roma, dado que un testigo de épocas tan tempranas, Clemente de roma un padre de la iglesia que vivió en el siglo primero, así lo indica.
Lugar y fecha de composición
Escribe esta carta casi al final de su tercer viaje. Es muy probable que la haya escrito estando él en Corinto.Una fecha comprendida entre los años 55 y 60  después de Cristo concordaría con todos los datos de que disponemos.
Propósito de la epístola.
El  Propósito de esta carta es la de confirmar a los creyentes  de Roma  en y sobre las grandes doctrinas de la fe cristiana. El apóstol Pablo  hace en esta epístola a los Romanos  una presentación perfectamente razonada de algunos de sus conceptos teológicos más importantes, y es muy posible que Pablo haya querido transmitirlos a la iglesia de Roma a fin de que cuando los visitara, los creyentes ya tuvieran un conocimiento esclarecido de sus enseñanzas.
No hay que perder de vista el hecho de que en aquellos días Roma era el centro del mundo en todas las esferas de la  vida: la política, la ciencia, las artes, la religión, la familia. El apóstol  deseaba dar pautas correctas y cristianas para que los  hermanos  supieran como vivir su vida cristiana en una ciudad pagana, idolatra y sensual.[footnoteRef:2] [2:  Everett F. Harrison. Introducción   al nuevo testamento.  Páginas 297 y siguientes. Libros Desafío Impreso en los Estados Unidos de America Edicion 2007
] 




PROLEGOMENOS[footnoteRef:3] [3:  Con la palabra “prolegómenos” queremos decir los temas tratados antes, lo que el libro da por sentado. Para nosotros, estos temas  citados antes son los supuestos teológicos con los cuales nuestra exposición es dirigida.
] 

Los Temas principales de la Epístola
Pablo como en  sus demás Epístolas empieza con una parte didáctica-teológica  y  una segunda parte  práctica.
Veamos los temas principales que Pablo aborda en esta Epístola:
La Justicia de Dios
Al comienzo de la parte doctrinal de la epístola Pablo introduce el tema de la Justicia de Dios, que según afirma ha sido revelada ya a los creyentes (1:17).
Se señalan cuatro diferentes aspectos de la Justicia divina en esta Epístola:
El primero es la fidelidad, porque las promesas de Dios deben cumplirse para concordar con la naturaleza divina (3:3–4). 
El segundo es la ira, aspecto particular de la justicia en su aborrecimiento de todo pecado, 1:17s; 2:5. La justicia y la ira son indivisibles, y es una falsa exégesis aquella que se ocupa de la justicia de Dios sin dar cabida a la manifestación de su ira. 
El tercero es la aplicación o imputación en nuestra vida como cristianos de la justicia de Cristo,  cuya declaración clásica se encuentra en 3:25s. 
El cuarto aspecto es el vínculo de la justicia con la fe. Es característico de la teología paulina el que a la justicia de Dios que ha sido manifestada puede el hombre hacerla suya por medio de la fe.  5:1
Este es el significado de la justificación: Ante los ojos de Dios a los hombres que creen se les considera justos.
Toda la Epístola es una exposición de este tema, que se considera básico no sólo para la teología paulina, sino para la teología reformada.
La Bondad de Dios
Pero Pablo específicamente llama la atención a la bondad, la tolerancia y la paciencia de Dios Romanos 2:4. 
Hace notar que la suprema manifestación del amor de Dios se encuentra en el sorprendente hecho de que Cristo murió por nosotros mientras todavía éramos pecadores Romanos 5:8
La declaración clásica de lo duradero de ese amor la encontramos en 8:35 y siguientes, pasaje en el que Pablo manifiesta que no hay nada, ya sea circunstancial o espiritual, que pueda separarnos del amor de Dios.
Aun cuando el apóstol se ve obligado a hablar de la severidad de Dios, al mismo tiempo nos recuerda su bondad. Aun en la parte práctica de su epístola Pablo menciona frecuentemente el carácter benevolente de Dios. Su voluntad es buena, agradable y perfecta Romanos 12:2
La Soberanía de Dios
De mi tesis la Teología del Pacto [footnoteRef:4]tomo lo siguiente: [4:  Pbro. Alfredo Galvan Guel Teologia del Pacto. Página 5] 

Con este enunciado queremos decir lo siguiente:
1.- EL ES EL  UPSISTOS   El Soberano., El Altísimo, el Rey grande, Señor de señores,  su reino domina todo: ángeles, hHombres,  reyes, principados y potestades. Todo lo hace conforme a su voluntad.   Job 31:28   κυρίου τοῦ ὑψίστου. 
 Salmo  95:3   Porque Dios grande es el SEÑOR, y Rey grande sobre todos los dioses
Salmo 97:9  Porque tú eres el Señor.  El Altísimo.
Salmo  103:19  El SEÑOR ha establecido su trono en los cielos, y su reino domina sobre todo.
Dan 4:32  Y  serás echado de entre los hombres, y tu morada estará con las bestias del campo; te darán hierba para comer como al ganado, y siete tiempos pasarán sobre ti, hasta que reconozcas que el Altísimo domina sobre el reino de los hombres, y que lo da a quien le place.
2.- El es el DINASTIS,  El es el omnipotente, es el poseedor de TODA POTESTAD  en los cielos y en la tierra,  de manera que nadie puede frustrar su consejo, impedir sus propósitos, ni resistir a su voluntad.
 Es el que tiene todo el poder y toda la autoridad así lo declara:
δυναστης  βασιλευς  των βασιλευοντων  I Timoteo  6:15. Dan 4:35.
Apoc.1:5  Y de Jesucristo, el testigo fiel, el primogénito de los muertos y el soberano de los reyes de la tierra. Al que nos ama y nos libertó de nuestros pecados con su sangre, 
 El es el único que tiene todo el poder y autoridad de manera absoluta. El es  Rey de reyes y  Señor de señores. El es el Dios que dispone de todas las cosas conforme a su voluntad.  Efesios 1:11
 I Timoteo  6:15  La cual manifestará a su debido tiempo el bienaventurado y único Soberano, el Rey de reyes y Señor de señores.  
Salmo  115:3  Nuestro Dios está en los cielos; El hace lo que le place.  Romanos 11:34
3.- EL ES EL ARXON,  El es la causa primera de  todas las cosas,  El es el origen, el creador, la fuente primera de TODO.
Job capítulos  38 – 41  lo declaran con toda  claridad. Ὁ αρχων:     
Col 1:16  Porque en Él fueron creadas todas las cosas, tanto en los cielos como en la tierra, visibles e invisibles; ya sean tronos o dominios o poderes o autoridades; todo ha sido creado por medio de Él y para El. 
Col 1:17  Y El es antes de todas las cosas, y en El todas las cosas permanecen
Y  como  afirma  también el  credo niceno: “de todo lo visible y lo invisible” apocalipsis 22:13
Fue Abraham Kuyper quien declaró: 
"No hay ni una sola pulgada cuadrada de todo el cosmos de la que Cristo Señor y el Soberano de todo no diga, esto es mío".
 La soberanía de Dios significa que él es Señor de todo, esto incluye el arte, la historia, la filosofía, la teología, la economía, la política, las matemáticas, las ciencias, etc”.  Gen 14:19, éxodo 18:11, Deut 10:14,  Nehemías  9:6,  Salmo 145:11-13. [footnoteRef:5]  [5:   La cita ha sido tomada de la obra de Abraham  Kuyper, el cual es citado por teólogos y predicadores reformacionales. N o tenemos ni el libro ni la pagina disponible.] 

Es interesante y muy ilustrativa la definición que Arthur W. Pink hace en su libro la Soberanía de Dios. Así escribe:
La Soberanía de Dios: ¿Que queremos decir con esta expresión? Queremos decir la supremacía de Dios, que Dios es Rey, que Dios es Dios, es declarar que él es el Altísimo que hace  todo conforme a su voluntad  en las huestes de los cielos y entre los habitantes de la tierra, de modo que nadie puede detener su mano ni decirle: ¿Qué haces?, Daniel 4:35, es declarar que es el Omnipotente, el Poseedor de toda potestad en los cielos y en la tierra, de modo que nadie puede frustrar sus designios, impedir sus propósitos, ni resistir su voluntad. Decir que Dios es soberano significa declara que es el Solo soberano, Rey de reyes y Señor de señores  I Timoteo 6:15., Tal es el Dios de la biblia. [footnoteRef:6] [6:  Arthur W. Pink. La soberanía de Dios. página 20-21 El estandarte de la verdad, Editorial Peregrino, año1972, impreso en USA.
] 

4.- Nuestros símbolos confesionales definen este enunciado  de la siguiente manera:
“Creo en Dios  padre  todopoderoso”  Credo de los apóstoles  
“Creemos en un solo Dios padre Todopoderoso”  Credo Niceno  
Estos credos antiguos de  la iglesia, confiesan, enseñan y proclaman  desde sus primeras letras que el Dios en el cual creemos es Todopoderoso.
a).- Catecismos Menor enseñando sobre la  Soberanía de Dios, nos ilustra de la siguiente manera:
“¿Qué son los decretos de Dios?
R.- Los decretos de Dios son su propósito eterno, según el consejo de su propia voluntad, en virtud del cual ha pre ordenado, para su propia gloría, todo lo que sucede, Ro. 11:36; Efes. Hch. 2:23”
Hago énfasis en la frase: “según el consejo de su propia voluntad, ha pre ordenado todo lo que sucede.”  [footnoteRef:7] [7:  Catecismo Menor de Westminster Pregunta 7
] 

b).-  Catecismo de Heidelberg, así lo afirma este documento
“Pregunta: ¿Qué dicen estos artículos? 
Respuesta: Creo en Dios Padre, todopoderoso.” [footnoteRef:8]  Hago énfasis en la  palabra  Todopoderoso.   [8:  Catecismo de Heidelberg. Pregunta 23
] 

c).- Nuestra Confesión de Fe  de Westminster, esto declara:
“No hay sino un solo Dios, el único viviente y verdadero,  quien es  Todopoderoso [footnoteRef:9] [9:  Confesión de Fe de Westminster. Capitulo 2] 

 Él es la única fuente de todo ser, de quien, por quien y para quien son todas las cosas,  teniendo sobre ellas el más soberano dominio, y, haciendo por ellas, para ellas y sobre ellas toda su voluntad.” 
Aquí y en muchos otros pasajes de esta confesión se define el enunciado antes dicho. 
d).- La Confesión Belga[footnoteRef:10] [10:  Confesión Belga Articulo 1] 

Este documento confesional hace la siguiente declaración:
Todos nosotros creemos con el corazón y confesamos con la boca que hay un ser espiritual, único y simple, al que llamamos Dios, eterno, incomprensible, invisible, inmutable, infinito, Todopoderoso.
E).- La II Confesión Helvética nos enseña lo siguiente:
“Creemos y enseñamos que Dios es único, que existe por sí mismo, se basta a sí mismo,  que él es Todopoderoso”[footnoteRef:11] [11:  La II Confesión Helvética.  Artículo Tercero 
 
] 

Por toda la evidencia bíblica y de nuestros símbolos confesionales, nosotros confesamos, creemos y proclamamos que Dios es Soberano.
La Gracia de Dios
No es posible comprender la Gracia de Dios mientras no se aprecie adecuadamente el pecado del hombre, aspecto muy bien ilustrado en esta Epístola, la cual usa el término griego sarx-carne con el cual hace énfasis en  la pecaminosidad moral y  física del hombre.
Definimos la Gracia de Dios como el favor inmerecido, la sonrisa de Dios, la amistad de Dios con nosotros. Esta es la fuente de todos los dones que recibimos todos los días de nuestra vida empezando por el don de la Vida Eterna.
En el  capítulo 6,  Pablo se ocupa de la función de la Gracia de Dios, y nos muestra que la superabundancia de esa Gracia nunca debe considerarse como ocasión para cometer mayores pecados. Ahora estamos en y con Cristo.
El pecado ya no ejerce dominio sobre nosotros, en razón de que  ya no estamos bajo la ley sino bajo la Gracia. Romanos 6:14. Ahora por la Gracia de Dios, somos siervos de la justicia por lo cual somos exhortados a ya no ser siervos del pecado. Romanos 6:20 y sigs.
La Ley de Dios
 La función útil de la ley al poner de manifiesto la naturaleza del pecado Romanos 7:7
Es evidente que el Apóstol tenía gran estima por la ley ya que declara que el mandamiento es santo, justo y bueno Romanos 7:12
El Apóstol sabe que la ley no nos da la salvación, ni la vida eterna, aunque esta,  como un anciano sabio (ayo)  nos conduce al Padre y nos guía en nuestro diario peregrinar. Por eso nuestro ser interior se deleita en ella, como leemos en muchos de los salmos, la ley de Jehová es una delicia, todo el día es ella mi meditación. Romanos 7:22
Bajo el nuevo pacto, los mandamientos han de escribirse en el corazón, lo que sólo se produce por mediación del Espíritu que mora en nosotros. La vida cristiana no es sumisión a un código legal, sino una vida dirigida  por el Espíritu sobre la base de una nueva ley que envuelve cualidades tales como la justicia, la paz, el gozo, la esperanza, y el amor. Romanos 5:33, 12:11; 14:17; 15:13, 30.
La vida cristiana. Una vida en lucha constante  por ser mejores. El que es santo, santifíquese todavía. Apocalipsis 22:11
Israel y la iglesia. Cuál es la visión de Pablo en esta Epístola?. Como veremos,  de ambos pueblos, Dios establece el Israel de Dios. Un Solo Pueblo de Dios . Gálatas 6:1, Efesios  2:14-16
La Iglesia en las diferentes esferas de la creación
Menciona entre otras la esfera ética, la jurídica, la cultica, la social, la económica. Pablo nos ensena que Dios es Soberano en todas las esferas de la creación y además que la Iglesia como Pueblo del Pacto está presente en todas estas y en ellas ejerce influencia.
Después de dar un repaso rápido a los grandes temas teológicos del libro de  Romanos, veamos con más detalle sus enseñanzas.


CAPITULO I.- ROMANOS  1-3 LA REALIDAD MORAL Y ESPIRITUAL DEL HOMBRE 
Pablo en estos primeros tres capítulos nos presente cuatro cuadros muy elocuentes sobre la condición de todos los seres humanos.
El primer cuadro: Nos da una radiografía clara sobre el estado de la Humanidad
El segundo cuadro: En este nos pinta la realidad del Pueblo Judío
En el tercer cuadro: Se nos dibuja con mayor amplitud la realidad moral y espiritual de los Judíos y los Gentiles 
El cuarto cuadro: En este cuadro final, se nos dibuja el Remedio de Dios para la condición del hombre caído y perdido.
Primer cuadro: La realidad moral y espiritual de toda la Humanidad                                                                           
Romanos 1.18  Nos enseña que bajo el cielo hay un total y plena impiedad e injusticia.
En el género humano, la constante son estas dos cosas. Por eso la ira de Dios se revela desde el cielo contra toda impiedad. 
El ser humano en general, muestra una conducta pecaminosa  sobre la cual la ira de Dios  está presente todos los días. Salmo  7:11 y Juan 3:36.
El texto bíblico nos enseña que todos los seres humanos son:
1.- Impíos e injustos v. 18.
Son gente que no tiene ningún tipo de reverencia a Dios, ni respeto hacia los demás, es gente mala, son arbitrarios en su trato con los demás 
2.- No glorifican a Dios, se glorifican a sí mismos. No le dan el honor y la alabanza que solo el merece. Toda la alabanza la vierten sobre ellos y para ellos solamente v. 19 al 21[footnoteRef:12] [12:  4. Bien es verdad que después de la caída quedó aún en el hombre alguna luz de la naturaleza, mediante la cual conserva algún conocimiento de Dios, de las cosas naturales, de la distinción entre lo que es lícito e ilícito, y también muestra alguna práctica hacia la virtud y la disciplina externa. Pero está por ver que el hombre, por esta luz de la naturaleza, podría llegar al conocimiento salvífico de Dios, y convertirse a Él cuando ni aún en asuntos naturales y cívicos, tampoco usa rectamente esta luz; antes bien, sea como fuere, la empaña totalmente de diversas maneras, y la subyuga en injusticia; y puesto que él hace esto, por tanto se priva de toda disculpa ante Dios. Rom 1:19,20; 2:14,15 Rom 1:18,20
5. Como acontece con la luz de la naturaleza, así sucede también, en este orden de cosas, con la Ley de los Diez Mandamientos, dada por Dios en particular a los judíos a través de Moisés. Pues siendo así que ésta descubre la magnitud del pecado y convence más y más al hombre de su culpa, no indica, sin embargo, el remedio de reparación de esa culpa, ni aporta fuerza alguna para poder salir de esta miseria; y porque, así como la Ley, habiéndose hecho impotente por la carne, deja al trasgresor permanecer bajo la maldición, así el hombre no puede adquirir por medio de la misma la gracia que justifica. Rom. 3:19,20  Rom. 7:10-13, Rom. 8:3, 2 Cor 3:6,7
6. Lo que, en este caso, ni la luz de la naturaleza ni la Ley pueden hacer, lo hace Dios por el poder del Espíritu Santo y por la Palabra o el ministerio de la reconciliación, que es el Evangelio del Mesías, por cuyo medio plugo a Dios salvar a los hombres creyentes tanto en el Antiguo como en el Nuevo Testamento. 2 Cor. 5:18,19 1 Cor. 1:21 
Los Cánones de Dort (1619)  Con Citas. www.hombrereformado.org                                                              Pagina # 16 de 33. Ver tambien Juan 1:9

] 


3.- Son necios. Vers. 22
Son personas vacías, insípidas, simples. Vers. 22
4.- Cambiaron la gloria de Dios, el cual es incorruptible, en semejanza de hombres y animales los cuales son corruptibles y corruptos. Vers.  23
5.-Deshonraron entre si sus propios cuerpos. Dios los entrego a estas impurezas y malos deseos que los llevo a deshonrarse mutuamente, a faltarse el respeto Vers. 24
6.- Se convirtieron en mentirosos. La verdad falto en sus corazones y la falsedad fue su única palabra.
7.- Le rindieron culto a las criaturas antes que al Creador. Vers. 26
Le rindieron culto a todo lo creado, se convirtieron en idolatras, se olvidaron de rendirle culto al Creador.
8.- Se dieron a prácticas homosexuales Vers. 26 y 27
Dejaron a su mujer como el medio para tener plenitud sexual, estas pasiones vergonzosas y deseos malsanos y perversos, era y son normales para ellos.
Ya no tienen vida sexual con sus mujeres, sino entre ellos, hombres con hombres y mujeres con mujeres. Se encendieron en sus lascivias hombres con hombres. Vers. 27.
La homosexualidad es una consecuencia del pecado del hombre, aunque también es un castigo divino por su impiedad 
9.- Se llenaron de toda:
A.- Injusticia. Violaron los derechos de los demás, no dan a otros lo que les corresponde
B.- Fornicación. Además de cometer delitos sexuales con la persona ajena, también se refiere a todos aquellos deseos, pensamientos y acciones sucias y perversas, internas y externas.
C.- Perversidad. Son depravados, no hay nada bueno en ellos, llenos de pecaminosidad, de malas intenciones 
D.- Avaricia. Ambición desmedida, todo para acá, nada para allá. El hombre es un ser egoísta por su pecado.
E.- Maldad. No hay nada bueno en forma absoluta en el ser humano, - las palabras griegas kakia y ponyria- son sinónimas y enfatizan la ausencia total de todo bien en el hombre
Están llenos de dolor y coraje por no tener lo que el otro tiene, están repletos de mala voluntad y celos hacia el otro.
G.- Homicidios. Matar al prójimo es algo normal, el hombre asesina  con todas las agravantes sin ningún temor.
H.- Contiendas. Es un ser peleonero, contenciosos, contradictorio, siempre buscando con quien pelearse.
I.- Engañoso
Su conducto es dolosa, engañosa, traidora, así es su forma de ser, de sentir, de pensar y actuar y en sus relaciones con los demás.
J.- Malignidades. La malicia en su más alta expresión, es lo que hay en el hombre, además de ser un difamador y un chismoso. Romanos 1:29.
10.- Se convirtieron en:
A.- Murmuradores. Son personas que hablan mal de los demás, calumniadores. Vers. 30
B.- Detractores. Son personas insolentes, groseras, que injurian a Dios con su palabra y con sus hechos, así como también a su prójimo.
C.- Aborrecedores de Dios. Odian con todo su ser al Dios Creador todopoderoso.
D.- Injuriosos. Más bien orgullosos y soberbios, la altivez es característica del ser humano
E.- Inventores de Males. Planean e imaginan toda clase de maldades y perversidades. No solo hacen esto sino también ven la forma de ejecutar lo que inventan
F.- Desobedientes a los Padres. Son rebeldes y contumaces con sus Padres, todo esto  como consecuencia de su pecado.
G.- Necios. No entienden razones, son vanos y vacios, además son desleales, infieles, faltos a su palabra, empeñan su palabra y no la cumplen, quebrantan sus pactos. Vers. 31
H.- Sin afecto natural. Están vacios de amor y llenos de crueldad, son inhumanos 
I.-Implacables. Son enemigos irreconciliables y despiadados
J.- Sin misericordia. Son inclementes, la compasión con su prójimo está ausente de ellos son despiadados 
Segundo cuadro. La realidad moral y espiritual de los Judíos. 
Romanos 2
Pablo inicia pintando este cuadro, acusando a los judíos. Juzgas a otros y haces tú lo mismo, les dice. vers. 1, 3
Tienen un corazón duro, no hay en ellos ni amor por Dios ni por el prójimo. Son hipócritas impenitentes. Tienen una vida entenebrecida, están llenos de vanagloria. 
Así empieza Pablo y continua describiendo la condición de los judíos en el siguiente Cuadro.
1.- Enseñas que no debes de hurtar y hurtas. Robas, les quitas a los demás lo que les pertenece y enseñas  que no se debe de hacer y lo haces.
2.- Enseñas que no debes de adulterar y adulteras. Prohíbes las relaciones íntimas e ilícitas con las mujeres ajenas y sin embargo tú te permites cometer adulterio.
3.- Cometes idolatría y sacrilegio. Le rindes culto a los ídolos y además de eso robas los bienes que hay en sus templos cometiendo sacrilegio de esa manera 
4.- Deshonras a Dios infraccionando la ley vers. 23. Le faltas el respeto y consideración a Dios, violando su ley. La  pisoteas sin el menor recato, pasas por encima de ella.
5.- El nombre de Dios es blasfemado por ustedes. El nombre de Jehová, es insultado, ofendido por las naciones gentiles, ustedes son la causa de que los paganos insulten al Creador.
6.- son incrédulos y mentirosos. Ustedes han sido desleales, han faltado a su palabra, han faltado a la verdad.
Tercer cuadro. La condición moral y espiritual  de Judíos y Gentiles 
Romanos 3
Pablo inicia pintando este cuadro afirmando que todos: judíos y gentiles están bajo pecado y esta condición moral y espiritual la describe el apóstol de la siguiente manera
1.- No hay justo ni aun uno vers. 10. No hay un ser humano debajo del cielo que sea justo, es decir honesto, recto en su conducta, equitativo en su trato y distribución de los bienes materiales.
2.- No hay quien entienda vers. 10. No hay un ser humano que sea sensato, entendido, sabio. No comprenden ni aceptan las cosas divinas.
3.- No hay quien busque a Dios. No hay un ser humano que tenga el deseo de saber de Dios, de buscar su comunión, de estar en intimidad espiritual con él. Ver. 11
4.- Todos se desviaron a una y se hicieron inútiles . Se fueron por el mal camino, se corrompieron en su corazón, todo su ser se desvió. Busco el mal camino, el error, la maldad. Se convirtieron en buenos para nada, son inútiles vers. 12
5.- No hay quien haga lo bueno vers. 12. No hay un ser humana que haga el bien, el sumo bien que consiste en alabar y adorar al Creador y servirlo todos los días con amor.
6.- Su garganta es como un sepulcro abierto. Un sepulcro abierto muestra su contenido y siempre es algo feo y putrefacto lo que se puede ver y oler. El hombre está podrido por dentro, es un ser putrefacto, hay una descomposición moral y espiritual en su ser, vers.13 
Su lengua solo sirve para engañar, la intención mala del corazón expresada  con la lengua  tiene como fin el engañar a los demás. El hombre tiene siempre actitudes dolosas en su trato.
Sus labios, en ellos solo hay veneno de víboras, veneno emocional es todo lo que sale de los labios del hombre. Solo  abre su boca, mueve sus labios y desparrama maldad
Su boca está llena de maldición y amargura, en la boca está incluida la garganta, la lengua, los labios, todos estas partes están llenas de maldición, solo desparraman malas palabras, expresan malas intenciones, su ánimo esta frustrado y amargado vers. 14
7.- Sus pies se apresuran para derramar sangre. Sus pies  como alas buscan volar y hacer daño, lastimas a los demás,  al grado de matar, asesinar a su prójimo vers. 15
8.- Sufren quebrantos y desventuras, no tienen paz. Su condición moral, espiritual y psicológica es deprimente, infeliz, sin  armonía interna y todos estos desordenes son manifiestos en su conducta cotidiana en su trato con todos los que le rodean vers. 17-18.
9.- No hay temor de Dios delante de sus ojos. No tienen respeto ni amor hacia su Creador, lo odian, lo insultan, pisotean con sus palabras y actos vers. 18
Todos judíos y gentiles han pecado, son pecadores. Todos sin excepción alguna han violado la ley divina, han desobedecido la voluntad de Dios y por esa causa están privados de la presencia de Dios,  de su amistad y misericordia.
Los primeros tres cuadros nos dibujan a un hombre PERDIDO  como leemos en las Escrituras:
En e l libro de Génesis leemos:
“Y vio Jehová que la maldad de los hombres era mucha en la tierra, y que todo designio de los pensamientos del corazón de ellos era de continuo solamente el mal”6:5
El profeta Isaías señala con índice de fuego:
“¡Oh gente pecadora, pueblo cargado de maldad, generación de malignos, hijos depravados! “1:4
“Desde la planta del pie hasta la cabeza no hay en él cosa sana, sino herida, hinchazón y podrida llaga; no están curadas, ni vendadas, ni suavizadas con aceite”. 1:6
Como lo expresa el apóstol Pablo, todos los hombres por su pecado son hijos de ira y reos de condenación. Todos los seres humanos sin excepción, aun los neonatos son seres perdidos,  depravados, inhabilitados para buscar, desear algún bien espiritual. Estos cuadros nos dibujan a una humanidad cuya nota predominante es descomposición moral, física y espiritual. 
Así leemos:
Estabais muertos en vuestros delitos y pecados, 2en los cuales anduvisteis en otro tiempo, siguiendo la corriente de este mundo, conforme al príncipe de la potestad del aire, el espíritu que ahora opera en los hijos de desobediencia, 3entre los cuales también todos nosotros vivimos en otro tiempo en los deseos de nuestra carne, haciendo la voluntad de la carne y de los pensamientos, y éramos por naturaleza hijos de ira, lo mismo que los demás  Efesios 2:1-3

Por eso desde Pablo, Agustín y los Teólogos Reformados, decimos que la humanidad es una masa caída y perdida, merecedora del juicio divino. El Señor así nos vio desde la eternidad,  sabia que por dejarnos actuar libremente, el resultado sería una humanidad perdida y depravada. No obstante el Señor quiso crearnos así,  como agentes libres, como personas con capacidad de autodeterminación,  no como maquinas.
Esta es la realidad del hombre, de la sociedad, de la humanidad. Sin excepción alguna así están  delante de Dios todos los hombres por su pecado. Aunque la filosofía humanista se resiste a aceptar esto, promueve al hombre como alguien por encima de las ataduras religiosas y teológicas, el hombre desde el siglo XVIII es el Súper hombre del siglo XXI.
Aunque ya Protagora,  un filosofo griego declaro que el hombre es la medida de todo. Con esto se intento decir que el hombre es grande, es importante, es lo más noble de la creación del eterno fluyente, del demiurgo.[footnoteRef:13] [13:  Protagoras: ¡El hombre la medida de todo¡ Fuera Dios arriba el hombre¡  Dándole de esta manera trascendencia, preponderancia al hombre como protagonista de la vida y de la historia. Punto de vista rechazado por nuestra postura. Wikipedia.
] 

Dooyeewerd enfatiza:  El hombre tuvo por su pecado Una Caida Radical

Cuarto cuadro. El Remedio de Dios para la condición moral y espiritual de la Humanidad.  
Romanos 3
El Remedio de Dios es nuestro Señor Jesucristo, el mediante su sacrificio único y perfecto en la cruz es la solución única para la condición moral y espiritual del hombre caído.
Pablo describe este cuarto cuadro diciendo:
1.- La Justicia de Dios se ha manifestado. V. 12. El atributo de Dios: Su justicia se ha revelado desde el principio y especialmente ahora por nuestro Señor Jesucristo.
Dios como juez, en su voluntad soberana declara que la paz y el bienestar moral y espiritual son posibles para todos los que creen en nuestro Señor Jesucristo como su Salvador.
2.- Esta justificación es posible por la fe en nuestro Señor Jesucristo. Les dice: Para todos los que creen en El. Vers. 12
Justificar significa en palabras del mismo Apóstol: Pasar por alto los pecados pasados vers. 25. El hombre por la fe en Jesús, sus pecados son perdonados, Dios lo declara como una persona justa,  buena, inocente y lo acepta como su hijo amado.
3.-  Somos justificados gratuitamente. Nuestra justificación es una bendición de Dios, es un regalo divino y como tal es gratis,  la gracia de Dios se expresa esplendorosamente en nuestra justificación. Nada tiene que ver ni hacer en este asunto el ser humano, solo recibe esta bendición por la fe en nuestro Señor Jesucristo.
Todo gracias a su sacrificio en la cruz del calvario por cada uno de nosotros. En la justificación de todos los que creen en nuestro Señor Jesucristo, particularmente,  El muestra su gracia y su soberanía de forma clara y comprensible para todos nosotros. V.  24-25
A manera de resumen Romanos  3:21-26 nos da una descripción de la respuesta de Dios ante la condición  de ruina espiritual y moral en que cayo el hombre por su pecado.
Las consecuencias:
Culpable y condenado
Esclavizado y encadenado
Espiritualmente muerto
Sin nada que ofrecer a Dios.
Bajo la ira y juicio divino
Merecedor de castigo eterno

La respuesta de Dios:
Nos Justifica  v. 24,
Nos redime v.24
Nos  llena d su gracia v 24
Nuestro pecado es propiciado (v.25)
La sangre de Cristo nos limpia de todo pecado (v.25)
Viene a nosotros por medio de la fe En el Señor Jesucristo, y esto nos provee de la justicia de Cristo imputada a nosotros (4:3-8, 23-25).

Enfatiza y concluye de forma determinada el apóstol: “Concluimos pues que el hombre es justificado por fe sin las obras de la ley” v. 28-31



CAPITULO II.-  ROMANOS  4-5 La Justificación por la fe sola. Romanos 4
Estos capítulos  tiene como énfasis la  palabra Justicia.
Justicia: Esta palabra es muy utilizada por Pablo en Romanos. Cuando Pablo habla de justicia se refiere a la obra de Jesús; Dios quien es justo, es el que puede obrar justicia. Este concepto también encierra el carácter propio de Dios, el cual rechaza todo lo que es injusto (pecado).  
Es  una justicia que realmente nos hace amigos o aceptos delante de Dios, La justicia de Dios es la que nos aprueba delante de él y no nuestra justicia. Notamos que esta justicia que viene de Dios es manifestada en el evangelio, es decir, Jesús que es la buena noticia para todos revela  la justicia de Dios Romanos  1:17. 
Pablo  pone como ejemplo de esta obra divina y soberana  de Dios,  a  Abraham.  Casi todo el capitulo  4  es  usado por el apóstol para hacer una exposición clara de cómo  este hombre fue justificado delante de  Dios.  
Romanos  4:1-5, 9-25, Nos enseña:
1.- Abraham  creyó a   Dios y le fue contado por justicia 4:3
2.- No  puso su confianza en su propia justicia  si  no que creyó en aquel que justifica al impío,  Su fe le es contada por justicia.  4:5
Esta bendición  Abraham la recibió estando en la incircuncisión  4:9-10. Recibe el y toda su casa la circuncisión  como señal y sello de la justicia que el recibe  por la  fe  4:11  la circuncisión es el sacramento (Señal y sello) de su fe en  el Mesías prometido. 
Este sacramento  es  señal y sello de la gracia recibida  en su vida y de los  suyos, por obra del  Dios soberano. Las promesas de bendición material y espiritual para él y su descendencia son el fruto de la justicia recibida por la fe en  el Mesías.  4:13, 16  Son una manifestación clara de la gracia de  Dios en  favor de Abraham y su descendencia. 
Abraham  sabía que  Dios cumpliría con su palabra, no dudo, su fe en su Salvador  prometido,  el Mesías  se mantuvo fuerte, firme.
Pablo concluye  este capítulo  4  afirmando que nosotros los que  hemos creído en Jesucristo, no solo en él como persona histórica, sino también como el que fue levantado de  entre  los muertos, nuestra fe  en su nombre nos es contada como justicia y cierra el capítulo diciendo:  fue entregado por nuestro pecado y resucitado para nuestra justificación.  


Romanos 5:1-11. En Adán éramos culpables y estábamos condenados, en Cristo ahora somos justificados, es decir, declarados justos, como si nunca hubiésemos pecado, Dios nos ve como personas inocentes, perdonadas y adoptadas como su hijos amados .
Definición de la palabra Justificación
Dado que esta palabra es clave en este capítulo, intentare dar una  definición lo más clara y precisa posible.
Justificación: Cuando Pablo habla de justificación se refiere a la aceptación que tenemos ahora delante de Dios. Si la justicia del hombre es considerada escasa para lograr ser ACEPTADOS, entonces es la justicia de Dios la que obra esto en nosotros.
Pablo deja claro que el hombre no merece ser declarado justo delante de Dios Romanos 3:24.  Ninguna obra del hombre puede alcanzar la aceptación de Dios y es por eso que Pablo nos dice que es una cuestión de fe Romanos 3:17.
La obra de Jesús en la cruz es la justicia de Dios para el hombre, es la que nos hace ser aceptados delante de Dios.
La justificación es un cambio de estado, si antes estábamos muertos y lejos de Dios,  ahora estamos con vida,  perdonados  y  hechos hijos de Dios.
Esta es una obra soberana de Dios en la que el hombre no tiene nada que hacer, el hombre es declarado justo, perdonado y adoptado como hijo por  Jesucristo nuestro Señor
Examinemos esta definición:
Es una obra exclusiva de Dios como Soberano. Dios lo hace todo, es un acto  y único de nuestro Dios como Soberano del universo. El hombre caído  no desempeña ningún papel en absoluto Romanos.3:24; 4:4, 5.
Dios como juez Soberano  dicta un veredicto legal: Somos declarados justos y perdonados. Aunque nos queda claro que  el hombre es  culpable  por naturaleza Ef.2:1-3,  y culpable por acción Romanos.3:10-23, Ahora es declarado justo y está en   paz con Dios Romanos.5:1.
Las demandas de la ley por nuestro pecado son satisfechas por nuestro  Señor Jesucristo  Romanos.6:23. Por  su  muerte expiatoria en la cruz del calvario Romanos.3:26; 5:18-21.
En el capítulo 5 se nos muestran los beneficios de la Justificación, y entre éstos la paz con Dios ocupa un lugar Supremo. No puede haber paz con Dios a menos que las miserias creadas por el pecado y la culpa del hombre, y la ira de Dios debida a ese pecado, sean  satisfechas.
El propósito de la Redención es restaurar al hombre todo lo que el pecado le robó.  
El pecador justificado recibe una salvación integral. Es decir no solo recibe la bendición de ir al cielo, sino también  salud  espiritual, física y psicológica  en esta tierra.
En Génesis 3 cuando Adán pecó perdió esencialmente tres cosas:
1. Paz con Dios – Génesis 3:8-10. Tiene miedo de Dios y Se esconde de su Creador.
2. Acceso a Dios – Génesis 3:22-24. Es apartado de la  Presencia de Dios.
3. Toda esperanza para el futuro – Génesis 3:17-19. Las Bendiciones temporales y espirituales quedaron retenidas.
Estas tres cosas -paz, acceso y esperanza - nos son restauradas por la justificación  lograda por la muerte y resurrección de nuestro Señor  Jesucristo. Romanos 5:1-2. 
Dooyeweerd habla de una redencion radical. Cuanta razon tiene!


Romanos 5: 12-21  Nos  muestra la obra de Adán  y  la excelencia de la obra de  Nuestro Señor Jesucristo:
12-14 Entra el pecado y la muerte.  Entra la justificación y la vida. 
Por su trasgresión murieron los muchos.  La gracia de Dios abunda para los muchos. El juicio surgió a causa de una trasgresión, resultando en condenación, La dádiva surgió a causa de muchas transgresiones resultando en justificación.
Por su trasgresión reinó la muerte, la condenación y el pecado. Por su obediencia y acto de justicia resultó la justificación para los hombres.  Donde el pecado abundó, sobreabundó la gracia. El pecado reinó en la muerte, la gracia reine en justicia para vida eterna. 
Adán fue cabeza de la humanidad caída, Cristo es cabeza de la humanidad redimida por su obediencia. Como dijimos al principio por la desobediencia de  un hombre, Adán,  El pecado entro en el mundo y con  este  la muerte.
La separación espiritual  entre Dios y el hombre fue la consecuencia natural del  pecado de  Adán como nuestro representante. La muerte como separación entre  Dios y el hombre  tuvo un largo reinado. El cual fue terminado con la muerte y resurrección de nuestro  Señor  Jesucristo.  V.13-21.
Adán por su desobediencia arruino a toda su posteridad,  JESUCRISTO  COMO  EL NUEVO  ADAN hizo la provisión necesaria para restaurar a todos los que son de la fe de Abraham como Pablo viene explicándonos desde el capitulo 4.
En estos vers.  13-21  se magnifica  la obra  salvadora de Jesucristo, el amor de Dios. Su gracia salvadora  se expresan con toda plenitud en  Jesucristo y para bendición de todos los que creen como Abraham.
Pablo enseña que todo lo que perdimos en Adán nos es restaurado en Cristo, además del “mucho más” vers.15-17, de la provisión divina de la gracia y el don de la justicia  divina que nos es imputada.


CAPITULO III.- ROMANOS 6–8 SANTIFICACION Y PERSEVERANCIA DE LOS SANTOS BASADA EN LA ELECCION SOBERANA DE DIOS 
Capitulo 6. 
La Santificación. 
De la Justificación como un acto soberano de Dios, brota la Santificación en la vida del cristiano. En el capítulo 6 el apóstol empieza a desarrollar el tema de la Santificación.
¿Qué es la santificación ?
La Santificación es aquella obra de la libre gracia de Dios por la cual somos completamente restablecidos a la imagen de Dios, y puestos en capacidad de morir más y más al pecado y de vivir píamente. I Pedro 1:2; Ef. 4:24; Romanos. 6:6.[footnoteRef:14] [14:  Catecismo menor de Westminster. Pregunta 35

] 

Mientras que la justificación es un acto divino, la santificación es una obra, un proceso en el cual participan, Dios y el Cristiano. Filipenses 1; 6 y I Pedro 1: 14-16.  
Al inicio del capítulo 6 el Apóstol, hace una declaración contundente, ¿si hemos muerto al pecado como podríamos vivir otra vez en él?
¿Perseveraremos en el pecado para que la  gracia abunde? V. 1  La respuesta no se hace esperar.
 ¡Por supuesto que No! v. 2
Da razones  de mucho peso teológico, para fundamentar su respuesta:
1.- Los que hemos sido bautizados  ahora estamos identificados con nuestro señor Jesucristo, para que andemos en vida nueva v. 3-5
2.- Nuestro viejo hombre está en proceso de muerte total, esta “crucificado”  para que el cuerpo de pecado sea finalmente destruido. V. 6-7
3.- Con Cristo ahora tenemos vida  eterna la cual empezamos a disfrutar desde aquí  y que en la eternidad la viviremos en toda su plenitud  V. 8-10
4.- Así que en razón de lo anterior, consideraos muertos al pecado, pero vivos para Dios en Cristo Jesús Señor Nuestro V. 11
5.- No reine el pecado en nuestras vidas  como en el tiempo anterior, ni tampoco debemos de presentar nuestra vida al pecado como instrumento de iniquidad,  sino que hemos de presentarnos  ante Dios como vivos e instrumentos de Justicia. 12-14.
6.- Ahora seamos en nuestra vida cotidiana siervos de la justicia y obedientes a la palabra de Dios,  δουλοs es la palabra griega que le da este énfasis. De esta manera  vamos en camino de la santificación plena y tendremos como fruto completo τελος  la vida eterna. v. 22.  Esta vida eterna Pablo La relaciona íntimamente  con  nuestra nueva vida en CRISTO, Esta como regalo de Dios por la fe en el Señor Jesus.  Romanos 6.23.
Capitulo 7. El Apóstol Pablo continúa con el tema de la Santificación en la vida del Cristiano.
En  los  vers.   1-6   se da un ejemplo para ilustrar nuestra relación con la ley.  El vers. 2 y 3 ilustran la verdad de este principio presentando la analogía de un matrimonio. Pablo  pretende dejar en claro dos cosas: la muerte corta la relación de la persona con la ley, y la liberación de la ley permite que una persona se una a otra. Esta muerte disuelve nuestra obligación conyugal a la ley, y nos deja libres para contraer una relación nueva.
El Conflicto del  Cristiano  vers. 14-25
La interpretación de estos versículos depende mucho del contexto inmediato en que  esta.  
En el capítulo 6 y los primeros versículos del capítulo 7  Pablo viene hablándonos sobre la santificación.
Y como ya hemos aprendido, la santificación es un PROCESO. Como bien sabemos en todo proceso físico, psicológico y aquí  espiritual hay momentos de tensión, avances y retrocesos.
Aunque son varias las interpretaciones  que se ofrecen sobre estos versículos, algunas de estas  muy “rigurosamente exegéticas” no obstante se pierden en sus conclusiones  al no considerar todos los aspectos de la interpretación  y las conclusiones de la teología bíblica en general.
Dice el  Apóstol Pablo: Sabemos que la ley es espiritual en sus demandas, más yo soy carnal   de manera que ya no obro  aquello  sino el pecado que mora en mí. 
Esas palabras indican la coexistencia y mutua hostilidad de “la carne” y “el espíritu” en el mismo hombre convertido, que se enseña tan patentemente en  Romanos 8:4, etc. y en Gálatas 5:16.
Estos versículos,  Son la clave verdadera y única para presentar más claramente a sus lectores el conflicto el cual él como nuevo hombre en Cristo condenaba y renunciaba a su naturaleza corrupta.
19-21. Porque no hago el bien que quiero El conflicto aquí descrito gráficamente entre el yo “que desea” hacer el bien y el yo que a pesar de ello hace el mal, se refiere   a la persona regenerada. 
22. Porque según el hombre interior, me deleito en la ley de Dios, expresa un estado de mente y corazón que el hombre no regenerado no conoce. 
23. Más veo otra ley en mis miembros que se rebela. Sencillamente describe los dos principios antagónicos.
24. ¡Miserable hombre de mí! ¿Quién me librará del cuerpo de esta muerte? El apóstol lanza una exclamación de gratitud, por el remedio divino dispensado, que pronunciaría en seguida: 
25. Gracias doy a Dios, por Jesucristo Señor nuestro el Medio de mi liberación.
Romanos 7:14-25. Hace una descripción del combate entre el espíritu y la carne. Lucha que los hijos de Dios sienten mientras vivan en este cuerpo mortal. Porque llevan consigo los restos de las concupiscencias. 
Pablo nos revela las grandes luchas espirituales que aun mantiene dentro de su ser, por eso en otro lugar expresa su anhelo de alcanzar la meta, no que lo haya alcanzado ya sino que va en esa dirección y agrega la obra que Dios empezó la perfeccionara hasta aquel día en que estemos ante la presencia del Padre por toda la eternidad.
Juan Calvino siguiendo la interpretación de Agustín de Hipona dice:
“¿Queremos algo más claro que lo que san Pablo dice a los Romanos. Ya hemos probado que se refiere al  hombre regenerado y san Agustín lo confirma también con firmísimas razones”[footnoteRef:15] [15:   Calvino. Juan. Institución de la Religión Cristiana. Página 456] 

De más está decir que aceptamos la opinión no solo de Pablo, sino también  de Agustín y de Juan Calvino.[footnoteRef:16] [16:  Ro.7: 21 – 23 Pablo hallaba en el interior de su alma dos fuerzas, dos naturalezas, dos leyes, dos maneras de vivir. Vsr.22 Estas son palabras de un hombre regenerado que se “deleita”, es decir, está de acuerdo con la Palabra de Dios. La persona que tiene a Cristo tratará por todos los medios que sus dichos y sus actos se ajusten a la Palabra de Dios . Ef.4:23,24. Nótese el contrasteVrs.2 .Pablo: “veo otra ley”. Nótese que es otra ley diferente a la de Dios. Es una ley que se “rebela”, es decir, siempre está activa y no ataca siempre, sino cuando le es favorable, cuando puede vanagloriarse, hacer daño, fingir; lo hace cuando puede. Ro.7:24,25“Miserable de mí “. El viejo hombre no reconoce sus miserias. Todo creyente debe reconocer sus desventuras, es decir, sus recaídas y no hacerse el “súper cristiano”, aprendamos de Pablo. ¿Quién me librará? Se aprecian tres cosas importantes: (1ª) Es un clamor por liberación. (2ª) Pablo descubrió que, por sí mismo, era impotente, incapaz y sin ninguna esperanza. Para llegar a esta conclusión, debe ser una persona que desea agradar a Dios y no agradarse a si mismo.(3º). Las confesiones de un alma en lucha. Es verdad que mientras estemos en este cuerpo habrá “conflicto” con las dos naturalezas; también es verdad, que cuanto más maduramos en el Señor, más conscientes seremos de esta realidad. Cornejo.  Manuel Misión de Catalana. España.

] 

Dooyeweerd menciona este conflicto como la gran antitesis entre el reino de Dios y el reino de  satanas. Antitesis entre el cristiano y las fuerzas oscuras de maldad, del pecado en todas sus manifestaciones . Conflicto que esta presente en todas las esferas de la creacion en donde  nos desarrollamos cotidianamente.

Romanos 8. Nos enseña sobre la Perseverancia de los Santos basada en la Elección Soberana de Dios en nuestro favor.
Inicia este capítulo haciendo una declaración: Ninguna condenación hay para los que están en Cristo Jesús. V.1
Para el creyente en Cristo la liberación de la condenación se produce en virtud de nuestra unión con Cristo
El v. 9 aclara que toda persona que pertenece a Cristo ha sido transferida a este nuevo ámbito en el cual ejerce su dominio el espíritu de Cristo y no la carne. 
Los creyentes pueden ser castigados por el Señor, pero no serán condenados con el mundo, por su unión con Cristo por medio de la fe, están seguros. I Corintios 11.32. Apocalipsis 3:19. Hebreos 12:6
Versículos 10-17. Si el Espíritu está en nosotros, Cristo está en nosotros. Él habita en el corazón por fe. La gracia en el creyente es su nueva naturaleza; el creyente está vivo para Dios y ha comenzado su santa felicidad que durará para siempre.
Los  versículos. 14–17.  Ser un hijo elegido y adoptado de Dios explica a la vez por qué el Espíritu de Dios nos confiere vida (13, 14), y afirmamos  que somos herederos de la Gloria venidera. (17, 18).
Pablo toma la expresión “de adopción como hijos”  del mundo grecorromano, donde ésta denotaba la institución legal por medio de la cual se podía adoptar a un niño y conferirle todos los derechos y privilegios que corresponderían a un hijo legitimo. Vers. 15-16
Ser guiados por el Espíritu de Dios (14) no significa ser guiados por el Espíritu en la toma de decisiones, sino estar bajo su influencia direccional. Gálatas. 5:18
El hecho de que seamos elegidos y adoptados en la familia de Dios,  no marca el final de la historia. Porque ser hijos es también ser herederos: Estar a la espera de la investidura final de todos los derechos y privilegios que nos han sido conferidos al ser hijos de Dios
Versículos 18-25. Los sufrimientos de los santos golpean, pero no más hondo que las cosas del tiempo, sólo duran el tiempo actual, son aflicciones leves y sólo pasajeras. 
Nosotros, los creyentes en Cristo, compartimos el clamor y la esperanza de la Creación (23), porque poseemos el Espíritu como primicias, garantía y prenda de nuestra elección y  redención final, y esto hace que anhelemos mucho más el completamiento de la obra de Dios en nosotros. Redención Cósmica.
Vers. 26, 27.  El Espíritu, nos enseña por qué cosas orar. El Espíritu intercede ante Dios por nosotros con gemidos indecibles
Vers. 28, Todo lo que nos pasa nos ayuda para  bien a todos los que somos hijos de Dios, Elegidos y adoptados por el Padre como una decisión soberana de su voluntad.
Es interesante la apreciación que Calvino hace de todo el capitulo:
“Quienes se hallan injertados por el espíritu se  encuentran  fuera del peligro de condenación. Aun cuando todavía estén llenos de pecado. Los que permanecen en la carne, no poseyendo la santificación recibirán  condenación. No  tienen el beneficio que menciona el vers. 1.El espíritu santo por su testimonio en nosotros nos quita toda clase de dudas y perplejidad, cuan grande es la certeza  de nuestra confianza”
Vers. 29-30. Nos presenta el ordo salutis (orden de salvación) o como bien han dicho teólogos como Benjamín B. Warfield: Plan de Salvación[footnoteRef:17] [17:   Benjamín  B. Warfield. El plan de salvación. Página 1] 

“Porque a los que antes conoció, también los predestinó para que fuesen hechos conformes a la imagen de su Hijo”. 
Toda la raza humana merecía la Condenación Eterna, pero por razones que no conocemos, Dios   decidió Elegir  a algunos para ser sus hijos amados y determino desde antes de la fundación no solo elegirlos sino conformarlos a la imagen de su hijo el varón perfecto. 
Y dejo a los demás en el estado en que cayeron por su propio pecado.
 “Y a los que predestinó, a éstos también llamó”. Es un llamamiento eficaz. Este es el llamado del evangelio. El amor de Dios, que reina en los corazones de quienes, una vez fueron Sus enemigos, ahora ellos fueron llamados conforme a su propósito.   
“Y a los que llamó, a éstos también justificó”. Nadie es así justificado, sino los llamados eficazmente
“Y a los que justificó, a éstos también glorificó”. Siendo roto el poder de la corrupción en el llamamiento eficaz, y eliminada la culpa del pecado en la justificación, nada puede interponerse entre esa alma y la gloria. 
Dios en su presciencia ya nos conocía y nos amaba, nos  llama poderosamente, nos declara inocentes, perdonados, justos y finalmente  el Señor ya nos ve junto con el sentado a su lado en el cielo. Dios ve todos estos hechos como actos terminados en su presencia. I Pedro 1:2,  Efesios 1: 4-14.

Vers. 31-39  La perseverancia de los Santos 
La perseverancia de los santos está fundada en la elección soberana por medio de la cual somos hijos de Dios. 
Dios nos dio dos  dones a todos los cristianos: “El don de la justificación Y el don de la vida eterna”. Y como dice la Escritura estos dones son irrevocables. Romanos 11:29
Vers. 31-39 Dios justifica,  Él pagó nuestra deuda por el mérito de la muerte de su hijo en nuestro lugar.  Habiendo Dios manifestado su amor al dar a su propio Hijo por nosotros, ¿podemos pensar que haya algo que pueda apartarnos  de Él? 
Los problemas, los sinsabores de la vida, las luchas, los peligros nada podrá separarnos del amor de Dios  por eso el Apóstol pregunta  ¿Quién nos separara? Y la respuesta es contundente…nada, ni nadie podrá separarnos del amor de Dios.
 Vers. 31–34.  Pablo nos recuerda que si Dios es por nosotros, quien contra nosotros: Al darnos su Hijo al mismo tiempo nos ha asegurado llegar y estar en su presencia eternamente.
Nadie, entonces, podrá presentar ninguna acusación contra nosotros con éxito. Quien podrá acusar a  los elegidos de  Dios, pues en Cristo nos dio todas las cosas tanto temporales como eternas.
Vers. 35–39 Es  imposible que algo nos separe de ese amor como que alguien pueda presentar una acusación contra nosotros. Ningún peligro o desastre terrenal puede hacerlo (35b, 36).En todas estas cosas somos más que vencedores por medio de aquel que nos amó. 
Tampoco hay algún poder espiritual (los ángeles, principados y poderes, mencionados en el Vers. 38) que pueda separarnos del amor de Dios.



CAPITULO IV.- ROMANOS 9 – 11: LA SOBERANIA DE DIOS E ISRAEL 
ROMANOS  9 - 11
Mientras que en los capítulos  6 al 8  Pablo nos muestra un aspecto importante de la Soberanía de Dios, en estos   tres capítulos,  el apóstol Pablo nos ilustra  con mucha claridad esta doctrina bíblica.
Veamos:
1.- La Tristeza de Pablo por Israel. 9:1-6a	
Este tema despertaba en él intensas emociones, ya que  nunca perdió su sentido de identificación con sus compañeros de raza: los judíos. 
Por lo tanto, experimenta gran tristeza y continuo dolor en el corazón por aquellos que desde el punto de vista de la carne  son sus familiares y hermanos 
La tristeza de Pablo por la incredulidad de los judíos tiene, sin embargo, otro fundamento más profundo: la incongruencia entre el estado presente de los judíos y los maravillosos privilegios que les pertenecieron: Los pactos, las promesas,  etc.
2.-  Israel, su elección soberana. 9:6-29
Pablo  señala que la palabra de Dios siempre ha prometido salvación sólo a aquellos que Dios eligió en su soberanía.
Luego cita extensamente pasajes de la historia de Israel para apoyar este argumento, demostrando que pertenecer al Pueblo de Dios no depende del nacimiento ni de nada que pueda hacer una persona, sino del llamado de Dios. 
Así como Dios eligió sólo a algunos de entre los descendientes de Abraham para que fueran su Pueblo. Romanos 9:6-13. Así también ahora elige a los gentiles  Vers. 24–26, y sólo un remanente de los judíos versículos  27–29.  
9:6-13 No todos los nacidos de Israel son de Israel., concordando con la Teología del “Remanente” del AT un Israel espiritual dentro de un Israel étnico más amplio. 
Pablo muestra que el hecho de ser descendiente físico de Abraham no era suficiente para garantizar un lugar dentro del pueblo de Dios.  Utiliza textos del Antiguo Testamento para ilustrar el principio de la Soberanía de Dios en la salvación: Ser un hijo de Dios, (Vers7-9)  depende, finalmente, del llamado de Dios.
El “amor” de Dios por Jacob y su “aborrecimiento” de Esaú, son formas de describir la elección de Dios para salvación y su exclusión de la misma, respectivamente.
9:14. El énfasis que Pablo hace sobre la soberanía de Dios en la salvación genera  objeciones.
 ¿Es injusto Dios al elegir a algunos y rechazar a otros versículo 14? ¿Y cómo pueden ser culpadas las personas por rechazar a Dios si él mismo determina que lo hagan versículo 19?. Tales preguntas son nuestra respuesta natural ante la enseñanza bíblica sobre la soberanía de Dios. ¿Acaso hay injusticia en Dios? .
 Las acciones de Dios no pueden ser “juzgadas.  La libertad de Dios es que la elección para salvación vers.  11, 12 no depende del que quiere ni del que corre.
9:24-29 Llamado de Dios a un pueblo nuevo. En los vers. 7-13 Pablo ha mostrado cómo Dios llamó de dentro del Israel étnico a un número más pequeño de judíos que formaron un Israel “espiritual”. Ahora muestra que este soberano llamado de Dios en el tiempo presente ha creado un nuevo pueblo, compuesto tanto por gentiles versiculos25, 26, como por un remanente judío versículos 27-28. 
A este pueblo nuevo Pablo le llama el Israel  de Dios  el cual profesa la fe de Abraham el Padre de la Fe Gálatas 3:6-9,   6:16.
3.- Israel, su estado de desobediencia. 9:30—10:21
La palabra de promesa dada a Israel por Dios no ha fallado versículo 9:6ª,  es que Israel mismo, al no responder correctamente a la palabra de Dios, es culpable de ser excluido del nuevo pueblo de Dios.
En 9:30-10:13 Pablo destaca la falta de Israel de buscar una condición correcta delante de Dios basada en el cumplimiento de la ley en lugar de la fe en Cristo. La incredulidad de la mayoría de los “hermanos” judíos de Pablo se debe tanto a la soberana elección de Dios versículos 9:6b-29, como al hecho de que se negaron a creer, por lo cual son culpables.
Dios ha estado constantemente extendiendo la Palabra de su Gracia, el evangelio, a los judíos; pero ellos, por su parte, han sido un pueblo desobediente y rebelde.
4.- Israel, un Remanente elegido y salvado por gracia 
11:1-10 Existe un Remanente según la elección de gracia vers. 5, Judíos que han creído en Cristo. ¿Acaso rechazó Dios a su pueblo? Vers.1.  Dios no rechazó a su pueblo, al cual conoció de antemano,  Pablo describe cómo la elección que Dios hizo de Israel funciona en el presente como medio de  salvación del remanente. Vers. 3-10, y en el futuro por medio de la salvación de “todo Israel” versículos 11-27.
Pablo dice  que la situación en su época podría ser comparada con la de la época de Elías. Porque el desánimo del profeta ante la deserción generalizada del pueblo de la adoración verdadera al Señor tuvo como respuesta que el Señor le asegurara que aún existía un Remanente 7.000 de fieles seguidores de Jehová. Ver 1 Rey. 19:10-18. 
De igual manera, a pesar de la incredulidad prevaleciente entre los judíos de la época de Pablo, seguía habiendo un Remanente según la elección de la gracia. HOY también tenemos este misma enseñanza. 
En este sentido afirmamos que Dios no ha rechazado total ni finalmente a Israel.
5.-  El futuro de Israel: Salvación eterna. 11:11-32
La fidelidad de Dios a su promesa dada a Israel como nación (9:6a) no ha sido violada: él no rechazará al pueblo al que conoció de antemano (1, 2). La incredulidad de la mayoría de los “hermanos” judíos de Pablo no debe cegarnos ante el hecho de que el “endurecimiento” de Israel no es total  ni final.  
La predicción de la salvación futura de Israel es el enfoque principal de esta sección y el clímax de lo que Pablo ha venido diciendo sobre Israel y el evangelio. Pablo lleva a este clímax mostrando cómo Dios está usando la actual incredulidad de Israel para llevar a cabo su plan para la salvación del mundo versículos 11-24.
11:11-24 Judíos y Gentiles en el plan de Dios. 
Pablo utiliza una vez más una pregunta ¿Acaso tropezaron para que cayesen? Y su rápida y enfática respuesta, ¡De ninguna manera!. 
Israel, tomado como un todo, ha “tropezado”: No ha tenido fe en Cristo, medio dispuesto por Dios para ofrecer justicia  ver 9:33; 10:2-4.
Pero el tropiezo de Israel no ha llevado a una ruina irreparable. La trasgresión de los judíos ha iniciado un proceso por medio del cual serán provocados a celos, y serán llevados, finalmente, a la salvación. 
La negativa de los judíos a responder al evangelio,  ha abierto el camino para que se les predique a los gentiles esto fue parte del soberano plan de salvación de Dios Isa. 49:6 en Hechos. 13:47  Amós 9:11, 12 en Hechos. 15:16–18. 
Pablo enfatiza  que después de que la Plenitud de los gentiles, es decir la totalidad de aquellos que Dios ha elegido para ser parte del Israel espiritual  hayan sido salvos entonces  y de la misma manera,  todo Israel será salvo, no el Israel según la carne, sino el Israel que es de la fe de Abraham
La conversión de Israel no tendrá lugar hasta haber entrado en la Iglesia la “plenitud” de los gentiles.  [footnoteRef:18] [18:  Agradecemos al autor anónimo que nos ofrece sus puntos de vista y unidos a los nuestros, presentamos en esta sección. ] 

11:25–32 Todo Israel será salvo
 και ουτως πας ισραηλ σωθησεται  
“Y luego todo Israel será salvo”  así traduce la versión reina Valera de 1960. 
Una mejor traducción seria: “Y de esta manera, o de igual manera, todo Israel será salvo” La palabra griega outwos significa de la misma manera 
Todo Israel.  Se  e refiere a la totalidad de los judíos que creerán en el Mesías después de que el número total de gentiles redimidos se cumpla. Todo Israel será salvo, no el Israel según la carne, sino el Israel que es de la fe de Abraham
De mi tesis la Teología del Pacto, inserto lo siguiente:
Según la  teología reformada los judíos todavía están dentro de los planes de Dios. El los incluyo en su pacto y llegara el DIA en que todos ellos vendrán a integrarse al pueblo del pacto. Pero quienes son todos ellos?   Como dice Romanos 9:27 “Si fuere el numero de los hijos de Israel como la  arena del mar, tan solo el remanente será salvo.  Y luego todo Israel será salvo. Romanos  11:26.
Todo el Israel que será salvo, no son todos los israelitas según la carne, serán los israelitas que según la promesa son hijos de Abraham, estos serán salvos.  El futuro de Israel es espiritual, esperamos  la conversión y el renacimiento  espiritual de todos los judíos escogidos en Cristo.  Ellos junto con nosotros formaremos finalmente  y totalmente el Israel de Dios.[footnoteRef:19] [19:   Dr. Alfredo Galván Guel Teología del Pacto Sin publicarse] 

6.-  Un Himno que alaba el plan salvador de Dios. 11:33-36	
Pablo concluye con un himno de alabanza al Dios cuyos caminos están más allá de nuestra comprensión y crítica. La sabiduría y el conocimiento de Dios se refieren particularmente a la revelación de sus propósitos en Cristo Ef. 3:5, 10; Col. 2:3. Estos propósitos, como ha mostrado Pablo en los capítulos 9–11, están operando en el contexto de un proceso histórico que involucra tanto a gentiles como a judíos. 
Confrontados con este Dios soberano y sabio, nuestra respuesta puede sólo ser la misma que la de Pablo: 
A él sea la gloria por los siglos.[footnoteRef:20] [20:  Las diferencias entre las ideas clásicas del cristianismo y el dispensacionalismo
Dios siempre ha tenido un solo pueblo espiritual, representado por el remanente. D. Dios tiene dos pueblos, Israel y la Iglesia.
Las promesas de Dios a Israel fueron condicionales. D. Las promesas de Dios a  Israel fueron sin condiciones y por tanto todavía están en vigor                                                                                                                   
Todas la promesas terrenales a Israel o han sido cumplidas o invalidadas por su desobediencia e incredulidad. D. Todas las promesas de Dios relacionadas con el retorno a la tierra, la reconstrucción del  templo, etc., nunca han sido cumplidas y por lo tanto son futuras.
Israel es un tipo de la Iglesia y fue reemplazado por la Iglesia. D. Aunque Israel era un tipo de la Iglesia, siempre es un cuerpo por separado.
La Iglesia fue profetizada en el AT. D. Cristo instituyó la Iglesia como un  "paréntesis".
Cristo fue, y es, la única esperanza de Israel. Los Israelitas serán salvos solo si aceptan a Cristo durante esta dispensación. D. Cristo vino la primera vez para establecer un reino milenial junto con Israel.
La Primera Venida de Cristo completó la redención de Israel y manifestó el  Israel de Dios (la Iglesia). Gál.6:16 D. Israel rechazó a Cristo, entonces Dios  pospuso su plan hasta la Segunda Venida.

] 



CAPITULO V.- ROMANOS 12 - 16 CONDUCTA DE LOS CREYENTES DENTRO DE LA IGLESIA Y EL MUNDO
A.- Dentro de la Iglesia, el Cuerpo de Cristo. Esfera Cultica
Capitulo 12:1-2  Lo que debe de ser la vida del cristiano
Una vida transformada y una mente nueva. La enseñanza de Pablo sobre la santificación aquí vuelve a mostrarse con un énfasis muy  especial.
Se nos exhorta a presentar nuestro cuerpo,  la totalidad de nuestro ser,  como un sacrificio  vivo, santo, agradable a  Dios. Nuestra vida en todas las esferas en que esta se desenvuelve debe de tener siempre una nota de alabanza a nuestro Dios y también de rectitud, transparencia ante los ojos  de los hombres. 
Nuestra conducta, estilo de vida deberá de ser tal manera  que no solo no nos conformaremos a la manera del mundo, sino que ejerceremos una influencia positiva en todas las esferas de la creación en las que vivimos inmersos. 
La nota predominante de nuestra vida dentro del mundo en el que nos ha tocado vivir será la de no solo conocer la voluntad de Dios, sino conformar nuestra vida a ella, pues  la voluntad divina siempre será buena, agradable y perfecta para nosotros como hijos de Dios.
Versículos 2:3-8  Cada cristiano debe sentir modestamente de sí. Contentándose con la función que le haya sido asignada en la comunidad. Debe de haber humildad en el ejercicio de los dones recibidos de parte de Dios. 
Versículos 9-21Consejos de  vida cristiana centrados en la práctica del amor 
El amor en la iglesia como cuerpo de  Cristo debe de ser el elemento aglutinante,  todo incluyente, no hay lugar para excluir a nadie. 
B.- Dentro del Mundo. En todas las esferas de la creación
Capitulo 13
Esfera Jurídica. Obediencia a los poderes públicos. 1-7: El Cristiano debe de ser un ciudadano responsable, obediente y respetuoso ante las autoridades, ya que sabe que estas han sido puestas por Dios para el bienestar de El cómo creyente y para la ciudadanía en general. 
8-10 Esfera Ética. El Amor debe  de ser la medida de todas las cosas.  Si podemos tener una deuda impagable, es la de  no solo amar a Dios, si no también amar a nuestro prójimo como a nosotros mismos nos amamos , a eso somos llamados precisamente.
Esfera Cultica. La exhortación a la  vigilancia 11-14: Hemos de cuidar nuestra conducta ante  Dios primero y también ante los hermanos y  todos los hombres que nos ven cada día.  Se nos exhorta a vivir una vida de santidad en todas las esferas de la creación: 
"Desechemos  las obras de las tinieblas y vistámonos las armas de luz. Andemos de de día.  Vestíos del Señor Jesucristo y no proveas para los deseos de la carne".  Esto se relaciona con los versículos 1 y 2 del  capítulo 12.
Dentro de la Iglesia, el cuerpo de Cristo
Capitulo  14
Esfera Cultica. Casos de Conciencia: los fuertes y los débiles  14:1-23
Hemos de ser cuidadosos con nuestros  hermanos débiles en la fe y no discutir ante ellos cuestiones como la comida. Los días, etc. 
Lo más importante de todo esto es que nosotros sea que vivamos o que muramos del Señor somos, Nuestro Señor  Jesucristo murió por nosotros y resucito  de los muertos para darnos la promesa de que nosotros también viviremos con él y en él.
No debemos de menospreciar a los hermanos ni juzgarlos, debemos de recordar siempre que todos compareceremos ante el tribunal de Cristo.
Así que la regla es: Cuidémonos cada unos de nosotros en nuestros actos personales y en nuestro trato con los demás, que en todos ellos haya respeto mutuo,  ya   que  cada uno de nosotros dará a Dios cuenta de la conducta que observo.
Se  nos recuerda que: El reino de Dios no es comida, ni bebida, ni saltos, ni brincos, ni gritos, sino Justicia, Paz y Gozo en el Espíritu Santo. Romanos 14:17.
Finalmente se nos exhorta a contribuir con todo aquello que sirva a la paz, a la mutua edificación. Sin olvidarnos que todo lo que hagamos que no provenga de buena fe, es pecado.
Capitulo 15.
El ejemplo de nuestro Señor Jesucristo 15:1-7
Como en todas las cosas nuestro Señor, es el ejemplo supremo, hemos de agradar a nuestros hermanos, soportar sus flaquezas, así como nuestro Señor no se agrado asimismo y soporto con paciencia todos los vituperios de los que fue objeto. Por ellos  somos exhortados a glorificar siempre  al  Dios y Padre de nuestro Señor Jesucristo.
Todos los creyentes deben de ser  queridos y aceptados Versículos  8-21. Así deben de ser queridos y aceptados  todos los creyentes sean gentiles o judíos, Jesús  vino a ser salvador de todos.
La bendición  que Pablo les dirige es hermosa. “Y el Dios de esperanza os llene de todo gozo y paz en el creer, para que abundéis en esperanza por el poder del espíritu santo”.  Versículo 13.
Excusas por su  viaje proyectado y que no pudo realizar Versículos 22-33
Pablo se excusa por no poder ir a visitarlos en esta ocasión.  Se ha visto impedido por diferentes motivos que no menciona, pero les promete que cuando vaya a España de allí ira a visitarlos, mientras tanto se dirige a Jerusalén para ministrar a los santos, esta obra del Apóstol consistió en  llevarles una ofrenda que reunió de los hermanos de macedonia y acaya.
Capitulo 16
Esfera Social
Recomendaciones y  saludos finales  16:1-24
Pablo pide reciban con amor a Febe[footnoteRef:21] la portadora de la carta, ya que ella es una mujer importante de la iglesia de Cencrea. Allí ella desarrolla su oficio de Diaconisa.[footnoteRef:22] Pide que se le trate de acuerdo a su dignidad  como oficial de la iglesia[footnoteRef:23]. [21:  Kevin Madigan y Carolyn Osíek  Mujeres ordenadas en la Iglesia primitiva Una historia documentada. Editorial Verbo Divino . Recomiendo ampliamente la lectura de este libro.]  [22: 
C alvino,  Juan.  Romanos Comentario.  1 Encomiéndoos, empero, a Febe, nuestra hermana, la cual es diaconisa de la iglesia que está en Cencreas: En primer lugar, recomienda a Febe, que era la mensajera de esta carta. La elogia por su cargo, por la cual debe ser recibida con cariño que desempeñaba un ministerio muy honesto y muy santo en la Iglesia de Dios. Después, dice la causa : porque ha estado al servicio siempre de todos los creyentes. Como ella era una sirviente de la Iglesia de Cencreas, desea el Apóstol que sea por ese motivo recibida en el Señor.

]  [23: No hay razón para dudar que hubiera en las iglesias primitivas diaconisas que atendiesen las necesidades de las miembros. Por lo menos, allá por el reinado de Trajano,  según nos informamos por la célebre carta de Plinio dirigida a aquel emperador—año 110, o 111 d. de C.—las había en  las iglesias orientales. COMENTARIO    EXEGETICO Y EXPLICATIVO    DE LA BIBLIA    TOMO II: EL NUEVO TESTAMENTO    POR    Roberto Jamieson    A. R. Fausset    David Brown 
] 

Envía saludos especiales a Priscila  Aquila y a la iglesia que está en su casa, a Epeneto, María, Andronico y Junias sus parientes,  Amplias, Urbano, Apeles,  Aristóbulo, Herodion, Narciso. Trifenas y Trifosa  dos mujeres que como Febe trabajaban arduamente en la obra del Señor,  Persida otra más. Rufo y a la mama de este, Julia otra mujer, Olimpas y la iglesia que está en la casa de ellas. 
Una recomendación  Apostólica  un tanto dura: Os ruego que os fijéis en los que causan divisiones y  tropiezos en contra de la doctrina,  que os apartéis de ellos. Porque tales personas sirven a sus vientres y con suaves palabras y lisonjas engañan los corazones ingenuos. El  Dios de paz aplastara en breve a Satanás   bajo vuestros pies.
Bendición Apostólica: la Gracia de nuestro Señor Jesucristo sea con todos vosotros. Amen
Doxología final 16:25-27
Al único sabio  Dios sea gloria mediante Jesucristo para siempre. Amen

  Así resume esta última nota de alabanza, y concluye su primera obra de teología sistemática dirigida a una iglesia compuesta por judíos y gentiles cristianos.   También exalta la sola gracia y la sola fe en su obra Soberana  de Redención del hombre  caído en el pecado. Por eso nosotros como Pablo  y los grandes reformadores del siglo XVI.  Exclamamos llenos de júbilo:
¡SOLI DEO GLORIA¡


CONCLUSIONES

Hoy nosotros como nuestros hermanos de la Iglesia que estaba en Roma,   reconocemos que somos pecadores y estamos agradecidos con nuestro Señor Jesucristo por habernos salvado no solo de la condenación que merecíamos por nuestro pecado, sino también del poder que este tenía sobre de nosotros. La Gracia de Dios ha sido abundante para librarnos de esta esclavitud.
Dios usando su ley como nuestro “ayo” nos llevo a los pies de nuestro Señor Jesucristo, de quien recibimos la justificación, es decir la declaración de que ante los ojos de Dios somos inocentes, justos,  santos.  
Esta declaración soberana está basada en la Gracia infinita de Dios, en su amor  y misericordia, esta como un acto soberano de Dios.  Como consecuencia de esta liberación y justificación, Dios nos pone en el camino de la Santificación, hoy tenemos las fuerzas para enfrentar a nuestro pecado, a  tener victoria sobre de este, no obstante  que la lucha, el conflicto es difícil, tenemos asegurada la victoria.
Nos  motiva la seguridad de  que por ser de Cristo, ninguna condenación pesa ya más sobre de nosotros, ahora somos hijos de Dios, Elegidos  por su amor eterno, llamados en el tiempo, declarados justos y sin mancha delante de Él.
Con la plena seguridad de que  el Señor nos lleva de su mano en nuestro peregrinar, ni lo alto ni lo profundo, ni la vida, ni la muerte, ni Satanás mismo nos podrá arrebatar ni separar del amor de Dios que es en Cristo Jesús.
Dios nos revela en esta epístola el misterio de su soberanía,  tal vez no con mucha amplitud y profundidad, solo nos dice que por su amor soberano, nos ha escogido a nosotros los gentiles para ser su pueblo y también salvara a todos los  judíos que él ha  elegido y así seremos  un solo pueblo, el “Israel espiritual”  como Pablo enseña.
Siendo cristianos perdonados, declarados justos,  agradecidos por el cuidado providencial de Dios en todo nuestro peregrinar, no nos resta más que  el tiempo que estemos en este mundo vivamos como cristianos en todas las esferas de relación en las que vivimos: Santos, Justos, obedientes a su Voluntad revelada en su Palabra y a la influencia poderosa y dirección del Espíritu Santo en nuestras  vidas.
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